

罷工致大量手術取消 醫院停收新症逼病人出院 韓逾6400醫生辭職 醫療系統捱不過3周



香港文匯報訊 韓國醫學界因不滿政府擴招醫科生，2月20日正式發動罷工。韓聯社報道，全韓100間主要醫院當日有6,415名駐院醫生集體請辭，佔醫院駐院醫生達55%，當中1,630人已經離職。大罷工導致韓國醫療系統陷入混亂，首爾5間全韓最大醫院大幅削減過半數手術安排，部分醫院停止收治新病人，甚至安排住院病人提前出院。韓國當局估計現有緊急醫療系統最多維持2至3周，隨時面臨崩潰風險。

全 韓大批駐院醫生19日已集體遞交辭呈，20日清晨6時起，罷工的駐院醫生接連離開醫院，部分醫院的急症室因醫生不足排起長龍。在首爾最大的醫院之一、每天安排約1,600宗手術的塞弗倫斯醫院，院方表示大批駐院醫生辭職將導致治療延誤，「我們判斷已安排的手術中，50%可以在所有駐院醫生不在場情況下完成，我們會盡量保證可進行手術佔比不低於該數字，但這取決於每個部門的人手情況。」

手術量只能維持60%至70%

在同為韓國大型醫院的峨山醫院和三星首爾醫院，院方均表示手術量只能維持在平日的60%至70%，首爾聖母醫院承認因人手不足，院方需限制新病人入院。位於光州的全南大學醫院更將非急症患者送出普通病房，以應對罷工潮的「持久戰」，醫院可容納120人的神經外科病房，20日僅剩下30名病人留醫。

韓國保健福祉部設立醫生集體行動損害報告

支持中心，收集全韓病人治療受阻報告，截至19日下午6時，中心收到34宗報告，包括25宗取消手術、4宗取消預約、3宗醫生拒絕治療、2宗住院受阻。通報稱這些個案中，有患病兒童提前一年安排的手術被取消，兒童住院安排也被推遲。

緊急醫療中心改24小時運作

韓國當局安排部分醫院和緊急醫療中心24小時運作應對罷工潮，部分醫生19日起開始通宵工作。一名緊急醫療中心急症室醫生表示，「我們每天24小時進行救治，工作強度很大，很容易疲倦。現時重症病人還能及時就診，但多數患者等待時間很長，我擔心我們在崩潰。」

韓國上一次醫療界大罷工是2020年8月，當時的醫生無限期罷工持續兩周，政府與醫學界代表終於達成一致，醫生則在達成協議4天後才上班。保健福祉部副部長朴敏守強調，每次醫療界大罷工都讓病人蒙受苦難，「這樣的歷史不能重演，政府無法滿足醫療界的要求。」



◆ 在醫生短缺下，首爾一所醫療中心出現排長龍情況。 網上圖片

大量家庭醫生投私營診所 加國安省基層憂「求醫無門」

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報道）

加拿大最大省份安大略省近年面對醫護人手嚴重不足，省政府推動私營診所輔助公立醫療系統反令問題惡化，很多家庭醫生被吸引跳槽私營診所，導致全省現在約有230萬人找不到家庭醫生，居民愈來愈擔心「有病求醫無門」，私營診所病人每年支付醫療費用高達5,000加元，普羅大眾難以負擔。

私營診所收費昂貴

安省人口超過1,470萬，安省醫學會(OMA)警告情況若未能迅速改善，估計到2026年缺乏家庭醫生的人口將增多一倍。代表安省超過4.3萬名醫生和醫科學生的OMA表示，民眾無法獲得基本醫療照顧的後果堪虞。新冠疫情結



◆ 安省家庭醫生減少(左圖)，需定期檢查身體的長者受影響最大(右圖)。

成小智 摄

束後，很多資深家庭醫生退休，而且選擇晉身家庭醫生的醫學院畢業生數創15年來新低，再碰上不少家庭醫生因無力應付不斷加重的行政工作要求而離職，令到情況雪上加霜。

多倫多華裔醫生Fan-Wah Mang投身家庭醫生行列已有29年，原本打算做多10年，但她現已決定在5月31日結束診所，令到其約1,000名病人頓然大感徬徨。Dr. Mang解釋家庭醫生的行政工作已經超過診治病人的時間，例如每天需要閱讀超過100份報告，休假日留在家中亦要整天對着電腦工作。她還要每周用25小時來處理實驗室報告、X光檢查結果，最近更要處理藥劑師的處方。行政工作緊迫令到她每周診症日數從4天減至3天。她每年經扣除稅項和行政開支後，從安省醫療保健系統(OHIP)僅賺取6萬加元報酬。

反對黨新民主黨議員貝爾抨擊省府把居民推落水深火熱困境，更提到省內每減少一名家庭醫生，就平均有1,500名病人要爭奪極少仍會接收新病人的家庭醫生。貝爾非常關注私營診所數目上升對普羅大眾的幫助有限，畢竟私營診所的收費非常昂貴，一般人根本不能去私營診所看醫生。

星推長期獎金減公院護士流失

香港文匯報訊 新加坡衛生部20日宣布一項長期獎金計劃，公共醫療系統約2.9萬名護士在未來20年內，每人最高可獲得10萬坡元獎金。衛生部長王乙康表示計劃旨在鼓勵護士長期留住，協助他們更好平衡工作與生活，為公立醫療保留人手。

這項「護士優雅、卓越與忠誠獎」計劃今年9月啟動，受惠者當中近2.4萬人任職公立醫療機構，另有約5,000人在政府資助的社會服務機構工作。按照計劃，現時未滿46歲的護士可

以任職每4至6年，領取一筆2萬坡元至3萬坡元的獎金，延續20年或直至其退休為止。服務至少4年的外籍護士，也可按同樣方式領取獎金。

至於46歲以上、服務至少5年的護士會優先獲得一筆過的獎金，價值5,000坡元至1.5萬坡元不等，其後收取獎金間隔縮短至每3年一次。

退休後返聘的護士若在公立醫療機構服務至少5年，也可獲得一筆過的獎金。

韓社會支持擴招緩解醫生荒 視罷工維護高薪手段

香港文匯報訊 韓國平均每1,000人約有2.6名醫生，不及經濟合作與發展組織(OECD)成員國平均值，醫療資源緊缺促使當局決定大幅擴招醫學生，與醫療界希望控制醫生數目、保持現有待遇想法發生衝突。分析認為社會普遍希望緩解醫療資源短缺，但全科醫生人數較少、城鄉資源分配不均等問題仍難以短期內解決。

韓國政府稱過去27年間，當局從未成功擴招醫學生，首爾大學醫學院現時每年級約135名學生，僅有1983年每年級260人水平約一半，相信不存在醫學界認為「擴招會影響教學質素」問題。不過當地醫生指出，若醫學生持續流向醫療美容等更有利可圖的專科，而非成為全科醫生，即使擴招也難以緩解人手短缺。

彭博通訊社分析稱，調查顯示韓國四分之三民眾支持增加醫學生名額。民眾普遍不滿醫生短缺，導致就診輪候時間過長。經合組織統計亦顯示截至2021年，韓國專科醫生年均收入是普通工人平均水平的6.8倍。醫生罷工被普遍視作是為維護現有豐厚收入水平，而非希望改善醫療質素。

先辭職後罷工免「釘牌」

韓國現行《醫療服務法》可對罷工醫生採取包括「釘牌」在內的懲罰，不過今次罷工潮中，大批醫生選擇「先辭職「釘牌」、後罷工」試圖規避。亦有分析擔憂若罷工規模擴大，更多全職醫生也加入辭職行列，情況會更嚴重。

SpaceX被揭與美政府簽約 秘密發展國安衛星計劃

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克旗下的太空探索公司SpaceX，被揭與美國情報和軍事機關聯繫緊密。《華爾街日報》2月20日披露，SpaceX早在2021年，便與美國政府簽訂了一份價值18億美元的機密合約，並擴展一項專供國家安全服務的「星盾」(Starshield)秘密衛星計劃。分析稱協議的規模和保密性表明，SpaceX與美國國家安全機關之間相互依賴不斷增強。

報道指出，「星盾」為全美數十個國防部合作夥伴提供通信服務，包括發射機密軍用衛星。SpaceX形容「星盾」能夠處理安全通信、捕獲數據資料、為政府測試

在軌衛星。其中一個公開招募職位，要求應聘者擁有接觸國家機密許可，或是擁有與國防部和情報界豐富合作經驗，能夠服務五角大樓作戰司令部。

「中俄競爭」關鍵作用

知情人士表示，SpaceX常年與美國國家安全機構合作密切，極少有人知曉的國家偵查辦公室(NRO)，也是其合作對象之一。該機構負責為美國政府涉及組裝並發射偵察衛星，協調分析中央情報局(CIA)以及軍事機關的飛行器收集的情報。

報道分析，美國當局認為衛星技術對於未來的太空探索、尤其「與中國和俄羅斯

的競爭」有關鍵作用。部分國防部領導人願意與SpaceX等承包商合作，快速發射大量先進衛星。美國官員計劃在未來數年，加快發射軍事和間諜衛星的進度。



◆ SpaceX前年與國家偵查辦公室合作發射偵察衛星。 網上圖片

星政府稱資助TS演唱會經濟效益巨大

香港文匯報訊 泰國總理賽塔日前披露新加坡搶先提供政府資助，換取在東南亞「獨家」舉辦美國女歌手Taylor Swift (TS) 的演唱會。《海峽時報》引述新加坡政府回應稱，旅遊局(STB)撥款支持今次演唱會，文化、社區及青年部(MCCY)也與演唱會主辦方AEG Presents直接合作，當局相信演唱會會帶來巨大經濟效益。

STB與MCCY發布聯合聲明稱，當局相信民眾對Taylor Swift赴星演出有巨大需求，當地酒店、旅遊和餐飲等行業也將受益。當局主動撥款，安排MCCY及其大型活動管理團隊「活力冷加冷體育管理私人有限公司」(KASM)，直接與演唱會主辦方合作。Taylor Swift在星演唱會門票售出超過30萬張，當局稱KASM會致力為新加坡民眾和遊客打造獨特體驗。

德勤亞太區體育業務負責人沃爾頓表示，單一國家或地區達成獨家演出協議並不常見，大多數藝人都希望盡可能與各地粉絲群接觸。沃爾頓稱，獨家授權協議利好雙方，藝人團隊可獲得稅務優惠、更好控制物流和場館布置等成本，主辦活動的場館也可以更便利推高票價。

新加坡義安理工學院旅遊和度假村管理文憑課程主席約書亞·羅(譯音)稱，用財政優惠換取舉辦重大活動，是推動旅遊業發展、塑造地區品牌形象的常見方式，「通常而言，舉行重大活動為所在地帶來的回報，會大大超出當局提供的優惠。」